

程。

三、藝術教育發展史上重要的年代²

以下將再針對我國在藝術教育發展上具代表性的年代做簡要描述，作為以上課程制定參考與對照之依據(吳祖勝，2006)：

- 1912年9月(民國1年)-教育部公布〈教育宗旨〉提及「注重道德教育…更以美感教育完成其道德」。教育總長蔡元培提出「五育」，然其內容為「軍國民教育、實利主義教育、公民道德教育、美育及世界觀教育」，其理念有若干相符，並非現在所稱之「德智體群美五育」。【五育之名】
- 1945年(民國34年)-9月公布「國民學校法」，規定注重「國民道德、身心健康、生活知能」三項，即德、智、體三育平衡發展。【三育內涵】
- 1972年(民國61年)：民國57年實施九年國民教育，61年修訂國民中學課程標準前的60年12月24日與61年1月25日召開兩次預備會議，會議結論提到：「現行國民中學教育目標仍屬正確，除應增列德、智、體、群四育均衡發展之目標外，不必再來修正。」。【德智體群四育】
- 1975年(民國64年)：國民小學之課程標準修訂，提出「本次修訂之國民小學課程標準，仍採九年一貫之精神，加強民族精神教育及生活教育，力求德、智、體、群四育均衡發展為準則。」，自此，正式官方文件明確有「德、智、體、群四育」等字詞，亦列入65年開始進行訂定國民教育法草案中。【德智體群四育入課程標準】
- 1976年(民國65年)：依據台中教育大學退休教授李園會提到：「國民教育法」草案(民國65年)亦為四育，在審查會中，經歷次討論，反覆辯析，始決定增列美育。」。【德智體群四育入國民教育法草案】
- 1979年5月-「美育」正式納入〈國民教育法〉第一條：「國民教育以養成德、智、體、群、美五育均衡發展之健全國民為宗旨」國民教育法入法，首有「德智體群美」五育之詞。【德智體群五育正式入國民教育法】
- 1993年6月-訂定「發展與改進藝術教育五年計畫」。

²感謝丘永福老師提供寶貴資料。

- 1995 年 2 月-教育部公布「中華民國教育報告書-邁向二十一世紀的教育願景」，為官方公布教育白皮書之首例。有關社會教育部份，提出「推展社會藝術教育，充實國民美育素養」。
- 1997 年 3 月-總統令公布〈藝術教育法〉。
- 1998 年 2 月-教育部發布〈藝術教育法施行細則〉。
- 1998 年 11 月-教育部公布〈各級學校藝術推廣教育實施辦法〉
- 2003 年 1 月-教育部訂定發布〈國民中小學九年一貫課程綱要〉包含藝術與人文學習領域
- 2005 年 10 月-召開第一次「中華民國藝術教育發展會議」，會議以「中華民國藝術教育白皮書」初稿為藍圖，目的於發覺藝術教育之現況與困境，試圖提出具體改善措施。
- 2005 年 12 月-教育部公布「藝術教育政策白皮書」，規劃為期四年（2006~2009）之國家藝術教育發展藍圖，藉由五項推動目標、二十二項發展策略及八十四項行動方案，深化大眾藝術教育，涵養新一代國民美感素養，以宏觀國際人文視野。

「德智體群美」為教育均衡發展之五大目標，然而從 1912 年教育總長蔡元培先生強調「美感教育」，1979 年美育正式納入〈國民教育法〉，首有「德智體群美」五育之詞，一直到 1997 年公布「藝術教育法」中間歷時了 85 年之久的過程，與近期 2005 年完成之「藝術教育政策白皮書」為止，在我國藝術教育發展上，有其特殊的意義與價值。

其中，1979 年「藝術教育法」的公布，在藝術教育的推展上最具有密切的關係。法案中第一條明訂著：藝術教育以培養藝術人才，充實國民精神生活，提升文化水準為目的；又法案第四條表示著藝術教育的實施分為：學校專業藝術教育、學校一般藝術教育、社會藝術教育(黃壬來，2007：79)。另外，在 1993 年「發展與改進藝術教育五年計畫」當中雖然因為涉及藝術層面較廣，計畫執行後未作適當的評核，以致許多項目未能達到預期目標，雖頗遺憾，但仍可從當時的實施內容中看出，政府確實對當時台灣藝術教育的問題，試圖提出一些改善如：(黃壬來，2007：81)

(一) 成立藝術教育司，規劃藝術教育學制

- (二) 改進藝術類科學生升學管道
- (三) 強化藝術教育師資培育與進修
- (四) 研訂藝術教育課程與教材
- (五) 充實藝術類科學校教學設備
- (六) 推展社會藝術教育
- (七) 加強藝術教育研究及學術交流

最後，2005年「藝術教育政策白皮書」在我國藝術教育發展至今，扮演著非常特殊的意義。白皮書一開始便提到有關於全球化教育思潮的演變，其中指出目前的藝術教育主張高尚文化與通俗文化的交融，強調多元性、折衷性與可複製性的特色。藝術教育的形式也不再只著重於啟發創造力，反而，更強調藝術內涵可以結合學生的興趣、生活、與社會現象，以反應對文化的認知，提高學生對周圍事物的敏感度等。因此，多元文化、人文關懷、科技運用等等成為後現代藝術教育的重要議題，學科本位的藝術教育之典範已逐漸被轉化，取代的是創意的表達、多元智能、多元文化、藝術為生活、社區本位，各類的典範相互交融，形成現在的多元面向(教育部，2005)。

故此，白皮書就以下幾點作為藝術教育的基本理念：

- (一) 培育具美感競爭力的專業人才
- (二) 涵養具美品德質與宏觀視野的現代國民
- (三) 強化藝術與其他領域的互動應用
- (四) 發揚台灣藝術的特色
- (五) 產官學與館校合作的推動

白皮書以「創藝台灣、美力國民」為推動台灣藝術教育的願景，其中便指出，因為資訊的進步、知識的擴張快速，藝術教育所面臨的時代趨勢，已經不是特定知識領域內的衍變，各類科如科學、心理學、人類學、社會學等等，間接或直接的影響著藝術教育的內涵。況且，藝術教育的實施也無法脫離社會與文化的脈絡，因此，藝術教育必須以多元且彈性的態度融合理論與實務，並以多面向發展回應社會的需求與大眾的生活，使藝術的創作與欣賞能融合在多樣的環境脈絡中，達到全人教育的目標。基於上述的理念，訂定推動的目標如下：